

《马可福音》系列讲章 第 42 讲

马可福音 14: 12-25; 出埃及记 12: 1-14

《彼逾越节与此逾越节》

普杰西牧师 2012 年 9 月 9 日

翻译: 王兆丰

今天早上我们打开的马可福音这段经文,紧接着上个礼拜 13 章的最后一节,开门见山第一句话就是逾越节。在我们这个马可福音系列开始的时候,我提到过,出埃及是每一个以色列人的身份与定义。作为一个以色列人,你就是当年出埃及的后代。圣经的神在全世界人群中拣选了他们,以特殊的方式把他们从在埃及法老手下做奴隶拯救了出来。他把他们称为属他的子民,与他们正式立约,向他们颁布了律法。“**我是耶和华你的神,曾将你从埃及地为奴之家领出来**”。他在旧约里多次说,我是出埃及的神,好叫他们知道,这位神,这位为他们行了大事的神,是他们的神。作为一个犹太人,你就是被神从埃及救出来的人,无论那是多么遥远以前的事。犹太人都知道这个故事,他们年复一年地听到这个故事,特别是在逾越节的晚餐上。但你也一定记得,从那时起,以色列的历史并非一直是自由的历史。因着他们的罪,他们一而再再而三地发现自己成为奴隶,分散在外邦各地,被仇敌包围。但他们仍然是出埃及之人,神仍然是他们的神。当他们被掳到外邦之地时,他们仍然盼望,那位拯救了他们列祖的神,有一天会再次拯救他们。诗篇 137 篇里的可怕故事,以色列人坐在巴比伦的河边,那些掳掠他们抢夺他们的说:给我们唱一首锡安歌吧!他们何等盼望,神会一次永远地领他们出埃及,建立一个高于万国之国,他们永远不会再被掳掠啊!在就是《以赛亚》的主题。先知以赛亚预言说,以色列的北国和南国都将被灭亡,都将被掳掠。但他也宣告说,看哪!有一天神必行动起来,他要带你们回应许之地,就像当年你们在红海里走在干地上时候一样。你们将会到你们永远的家。马可正是以此盼望,开始他的《马可福音》:**神的儿子,耶稣基督福音的起头。正如先知以赛亚书上记着说:看哪!我要差遣我的使者,在你面前预备道路”。**

这就是好消息,这就是那拯救的一天到来了。我们千万不可忘记这一点。神在这个时刻进入以色列的历史,出埃及的日子来了。但是在接下来的十几章里,

在那些故事里，有时不免让人纳闷：神是怎么在这些事情里实现他的应许呢？然而在描述耶稣的言行、行神迹、教导人时，马可不断地引用先知以赛亚的话，来提醒读者：我没有偏离目标，神就在这里，他要再一次拯救以色列。

回顾了这些背景，现在就让我们来读 14 章 12 节：“**除酵节的第一天，就是逾越节羊羔的那一天，门徒对耶稣说：‘你吃逾越节的宴席要我们往哪里去预备呢？’**”。

从《出埃及记》12 章的第一次逾越节晚餐开始，这顿逾越节晚餐是每一个以色列人一生都参与的圣礼。今天早上我们读了《出埃及记》12 章：“**你们要纪念这日，守为耶和华的节，作为你们世世代代永远的定例**”。以色列人一直守这节直到耶稣的时代。逾越节晚餐是怎么样的一顿晚餐，他们是如何预备、怎么吃的呢？逾越节晚餐是犹太人生活中最重要的一部分，三大节日之一，以色列男性必须每年三次到耶路撒冷去参与。这是提醒他们，神到埃及去搭救在那里做奴隶的以色列人，埃及法老不断地拒绝神的话，坚决不让以色列人离开，最后神降怒惩罚了埃及全地，要灭掉全埃及的头生的无论是人还是牲畜，连以色列人也不列外。唯一可以避免此审判的就是每家预备一只一年的、不带瑕疵的羔羊，宰杀后把羔羊的血涂在门框上。我看到门框上的血，就知道审判降在了那只羔羊身上，我就越过这家。每个家庭都必承受此审判，要么是羔羊替代，要么是头生子。

那天晚上，埃及有大哀嚎，没有一家不死一个人的。以色列人之所以能够避免，不是因为神不打算审判，而是那只羔羊替他们承受了审判。死亡天使的逾越，使以色列能够离开埃及。这个奇怪的审判把以色列从奴役之下解放出来。这是定义以色列的一天，这顿逾越节晚餐是为了要他们和他们的子子孙孙永远牢记神拯救他们出埃及，牢记单单只有神自己具有这样的大能。并且，因着这一事件，他们与神之间建立起了特殊关系，他成为以色列的神。

这是一顿家庭宴席，《出埃及记》12 章里，神还特意嘱咐，你家若人太少，可以和邻居家一起吃。围绕着逾越节晚餐有我们称之为庆祝仪式或敬拜仪式。中间会唱诗篇 113-118 篇。整个仪式由家长（一般来说是父亲）带领，历史上渐渐地形成分四部份，每一部分由一杯酒代表。在耶路撒冷沦陷之后，此仪式又被称为后来众所周知的赛达宴席，其中包括读《出埃及记》，喝酒、吃烤羊肉、苦菜、

无酵饼，还有水果羹，然后唱诗篇。宴席中间，小儿子会问：我们为什么这样做？领餐的父亲会讲出埃及的故事，告诉大家神为他的子民所做的。这也是整个宴席的核心。接着全家以唱诗篇赞美神来回应。第二杯酒的时候，主人把饼掰开，说：这是我们受苦的饼，是我们父辈在埃及吃的。然后上主食烤羊肉。吃完烤羊肉之后，喝第三杯酒，也称为救赎之杯，又称为祝福之杯。之后唱诗歌，最后是第4杯和祝福。

这是历史上的逾越节宴席。现在我们在马可福音里看到的是眼下的逾越节宴席。耶稣告诉门徒到那里去、会遇到什么样的人、然后那人会带他们到一栋楼，他们要在那里预备宴席。很明显，耶稣是这餐宴席的主人，他将要述说拯救的故事，提醒他们以色列历史，他要领他们唱诗篇，等等。马可把所有的细节都写了出来，一切都按照正常的逾越节宴席仪式，到了第22节：**他们吃的时候，耶稣拿起饼来，祝了福，就掰开递给他们说：**到此为止，他所做的是任何一位以色列父亲所做的，但基督没有说领餐主人本来应该说的话：‘这是我们受苦的饼，是我们父辈在埃及吃的’，而是说了不可想象的话：“**你们拿着吃，这是我的身体**”。他把一千四百多年来的程序给改了！假如这还不够奇怪，他们吃完之后，他又拿起杯来，祝谢了，就递给他们，他们都喝了。然后他说：“**这是我立约的血，为多人流出来的**”。耶稣是在告诉大家：你们一向庆祝的这个节日就是关于我的；饼是我的身，杯是我的血；这是我要为你们建立的新约。

让人实在惊叹的是，在整个故事里，逾越节宴席的主食在这里好像模模糊糊，不那么清楚。马可在这段经文开始的时候，已经向我们作了介绍：**除酵节的第一天，就是宰逾越节羊羔的那一天**。逾越节晚餐最重要的食物是羔羊，这在出埃及记12章里是再清楚不过了。而耶稣在今天的晚餐上说，我就是那饼、那杯，但对羔羊却只字不提。是这么回事吗？马可提到了吃的饼、喝的杯，但没有说羔羊，直接说：**这是我立约的血，为多人流出来的**。以赛亚书53章12节说：**所以，我要使他与位大的同分，与强盛的均分掠物。因为他将命倾倒在死地。他又被列在罪犯之中。他却担当多人的罪**。耶稣在这里说的**为多人**引的就是以赛亚书的话，你会不会问：这和羔羊有什么关系呢？请听以赛亚53：12前面的几句我们大家都很熟悉的经文：**我们都如羊走迷，各人偏行己路。耶和華使我们众人的罪孽都归在他身上。他被欺压，在受苦的时候却不开口。他像羊羔被牵到**

宰杀之地，又像羊在剪毛人手下无声，他也是这样不开口。

毫无疑问，耶稣在这里所做的是重新定义逾越节，他把自己放进逾越节，来解释逾越节的意义。在这个夜晚，也就是以色列人吃逾越节晚餐、神释放他们得自由的除夕夜，耶稣进入这间屋子。在上十字架前，他告诉门徒们，要他们知道，这逾越节晚餐的真正意义：这饼是我的身，这杯是我的血；我就是那羔羊；我将要被杀，好叫多人得自由；这就是以色列所等待的救恩，就是神应许过要来领他们走新的出埃及之路。为什么这件事那么重要？24 小时之后，基督将被挂在耶路撒冷城外罗马十字架上；所有的门徒都会落荒而逃。当他在这里对他们说这些话的时候，他们怎么可能理解？他已经再三地告诉他们，我就是以色列的救赎者，就是要带你们走上新的出埃及之路的那一位。现在他在这逾越节晚餐上告诉他们，他将怎样来实现这一切：我就是那羔羊。当年第一次设立逾越节晚餐的时候，也就是出埃及前夜，神要来降下审判、惩罚埃及全地，不管是犹太人还是外邦人，没有一人能够逃脱。唯一能够逃脱审判的是以羔羊之血替代。现在基督对门徒们说，你们得救的日子近了。记住：我是那羔羊，明天我的身、我的血将替代你们受神的审判。

他们坐席正吃的时候，耶稣说：‘我实在告诉你们，你们中间有一个与我同吃饭的人要卖我了’。他们就忧愁起来，一个一个地问他说：‘是我吗？’（14：18-19）。再请大家看 27 节：耶稣对他们说：‘你们都要跌倒了’

没有一个例外，不是出卖我，就是吓得逃之夭夭。耶稣在告诉他们，他的身、他的血要救他们领他们出埃及时，他们竟然不是叛徒就是胆小鬼，扔下他不管。十二个门徒一个不少都在场。或许我们会说，要是我的话，我可不是这样的蠢种。但马可的意思很明确，一个也不例外，包括你们大家在内，都背叛了神，甚至那个他所最爱的那个门徒也一样。基督来的原因就是，哪怕是以色列最忠心最敬虔的，都一样。如果、那羔羊没有替代他们，神的忿怒必降在他们头上。但就在这样的故事中间，他还是服侍他们：**你们拿着吃，这是我的身体**。我无偿地把自己为你们和以后所有跟随我的罪人舍掉。这就是我所带来的出埃及，这就是我为你们提供的救恩。因为你们都是罪的奴仆；按肉体，你们的父本来就是魔鬼。我来就是为了对付这两件事。

这就是此时的逾越节。这段经文里不但充满恩典与应许，不仅是宴席上的

叛徒和逃犯，你我也都在内，都被基督邀请来赴宴，同时还包括了将来那荣耀的盛宴。他说：**我不再喝这葡萄汁，直到我在神的国里喝新的那日子**（14：25）。

基督不仅自愿舍己来赦免门徒的罪，他也通过这饼与杯来保证将来神的国必降临。那就是他们所期待、盼望的神的国，以色列的荣耀。到那日，万族万民都要在他面前跪下。愿我们相信靠神的方式，那看上去多么软弱的十字架的方式，正是神用来拯救、定义我们的方式。以色列人回头看的时候，说：我们是出埃及的人，神是出埃及的神；今天我们站在这里的人，回头看的时候，可以说：我们是十字架的人，因为我们跟随那十字架的神。这十字架呼召我们，定义我们。我们可以谦卑地、自愿地说，这就是神把他的国带到世界上来的方式，是通过软弱，而不是暴力；是靠舍己而不是靠武力。

愿我们为十字架为荣耀。

让我们一起祷告

注：以下这段是普牧师在讲《出埃及记》系列 35 讲里提到的关于逾越节晚餐的背景，内容比较详细一点，因此摘录一下：

我们甚至可以从新约里读到。是的，赛达仪式是后来逐渐形成的。我们知道，神在《出埃及记》12 章给以色列人规定每年要守逾越节，但为期一周的赛达宴席（注：英文是从希伯来文音译而来 ‘*Seder Feast*’，意思是庆祝过程中规定的仪式，全世界的犹太人都按照此仪式过逾越节）出埃及记里是没有的，或者说也是后来形成的。有意思的是，耶稣的时代，这一庆祝程序已经有了。主耶稣参与的逾越节就是这为期一周的 ‘*Seder Feast*’。比如说，路加福音 22：20 “饭后也照样拿起杯来，说 ‘这杯是我血所立的新约，是为你们流出来的’ 很明显是在描述逾越节 *Seder Feast* 的第 3 杯，也就是说，耶稣认同并按照了犹太人的逾越节传统程序守逾越节。

译注：因为没有背景知识，单从中文和合本上根本读不出这第 3 杯的意思来。如上所述，逾越节的庆祝仪式里，晚餐共有 4 杯：第 1 杯是《出埃及记》6：6 的第一部分：‘**救赎你们脱离他们的重担**’ 称为 ‘**洁净之杯**’；第 2 杯是 6：6 的第二部分 ‘**不做他们的苦工**’ 称为 ‘**释放之杯**’；第 3 杯是接下来的 6：7 ‘**救你们脱离埃及人**’，因此这第 3 杯被称为 ‘**救赎之杯**’，亦称 ‘*cup of blessing*’，

既：祝福之杯，保罗在林前 10：16 里也说 the cup of blessing we blessed，直译：我们所祝福的**祝福之杯**。可惜和合本译‘我们所祝福的杯’就把这‘祝福之杯’完全给忽略掉了；第 4 杯也是来自 6：7，亦称为‘赞美之杯’。

请允许鄙人再注一下：在前 3 杯的英文翻译上是：（1）领你们从埃及人的重担下出来，（2）脱离他们的奴役，（3）救赎你们。但或许是语法结构的缘故，和合本在翻译 6：6 节时先用了**救赎**你们脱离他们的重担。这样就很难和上述 3 杯的顺序一一对应起来。因为普牧师提到了路加 22 章耶稣接过了第 3 杯，其它英文资料上也是同样的解释，并无异议。这里若直接翻译会让中文读者不知所措地问：这第 3 杯是从哪儿冒出来的？所以才加上此赘叙。建议读者也可以自己查考。